
 

 

PIELĘGNIARSTWO RATUNKOWE 
TEST NR 322811 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Średni czas przybycia zespołu ratownictwa medycznego od chwili przyjęcia 
zgłoszenia przez dyspozytora medycznego centrum powiadamiania 
ratunkowego wynosi do: 

A. 5 minut w aglomeracji miejskiej i 10 minut poza aglomeracją miejską 
w skali każdego miesiąca, 

B. 8 minut w aglomeracji miejskiej i 10 minut poza aglomeracją miejską 
w skali każdego miesiąca, 

C. 8 minut w aglomeracji miejskiej i 15 minut poza aglomeracją miejską 
w skali każdego miesiąca, 

D. 10 minut w aglomeracji miejskiej i 15 minut poza aglomeracją 
miejską w skali każdego miesiąca. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z ustawą o Państwowym Ratownictwie Medycznym, nadzór nad 
finansowaniem Zespołów Ratownictwa Medycznego (ZRM) oraz szkoleniem 
służb ratownictwa medycznego przejmuje: 

A. wójt gminy, 
B. starosta, 
C. wojewoda, 
D. Wojewódzki Koordynator Medyczny. 

Zadanie 0. 
Organem wykonawczym Ministerstwa Obrony Narodowej w systemie 
zapobiegania sytuacjom kryzysowym, jest: 

A. Terytorialny Sztab Wojskowy, 
B. Centrum Powiadamiania Ratunkowego, 
C. Centrum Reagowania Kryzysowego, 
D. Centrum Zarządzania Kryzysowego. 

Zadanie 0. 
Specjalistyczny zespół ratownictwa medycznego składa się, z co najmniej z: 

A. trzech osób posiadających kwalifikacje medyczne w tym lekarz 
systemu oraz pielęgniarka systemu lub ratownik medyczny, 

B. czterech osób posiadających kwalifikacje medyczne w tym jedna 
uprawniona do prowadzenia środka transportu, 

C. dwóch osób posiadających kwalifikacje medyczne, jedna bez 
kwalifikacji medycznej w tym jedna uprawniona do prowadzenia 
środka transportu, 

D. trzech osób posiadających kwalifikacje medyczne. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Decyzję o użyciu sygnałów dźwiękowych i świetlnych w karetce pogotowia 
ratunkowego podejmuje: 

A. kierowca karetki, 
B. ratownik medyczny jeżeli jest kierowcą karetki, 
C. kierownik zespołu wyjazdowego, 
D. odpowiedź A i B jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Śmigłowce lotniczego pogotowia ratunkowego NIE wykonują lotów: 

A. do zdarzeń, 
B. ratowniczych, 
C. transportowych ratowniczych, 
D. transportowych. 

Zadanie 0. 
Jednostkami świadczącymi usługi ratownictwa medycznego są: 

A. zespół ratownictwa medycznego w tym lotnicze pogotowie 
ratownicze, 

B. zespół ratownictwa medycznego, zespół państwowej straży 
pożarnej, 

C. szpitalny oddział ratunkowy, zespół ratownictwa medycznego, 
centrum powiadamiania ratunkowego, 

D. zespół ratownictwa medycznego w tym lotnicze pogotowie 
ratunkowe, centrum powiadamiania ratunkowego. 

Zadanie 0. 
Przyjmowanie zgłoszeń z numeru alarmowego 112 i przekierowanie 
zgłoszenia do właściwej jednostki ratowniczej odbywa się w: 

A. pogotowiu ratunkowym, 
B. centrum powiadamiania ratunkowego,  
C. szpitalnym oddziale ratunkowym, 
D. odpowiedź A i C jest prawidłowa. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W przypadku zagrożenia (np. pożarem, powodzią, substancjami trującymi) 
należy w pierwszej kolejności: 

A. wezwać odpowiednie służby, które zabezpieczą miejsce zdarzenia, 
B. mimo zagrożenia własnego rozpocząć ewakuację poszkodowanych, 
C. próbować wyeliminować czynnik zagrożenia, 
D. w sytuacji zagrożenia kolejność działań nie ma znaczenia. 

 
Zadanie 0. 
Organizację  codziennej  działalności służb ratowniczych i porządkowych 
rejonu operacyjnego zabezpieczają: 

A. służby wojewody, starosty, Państwowa Straż Pożarna, 
Policja, 

B. Państwowa Straż Pożarna, Policja, Centrum Powiadamiania 
Ratunkowego, 

C. Państwowa Straż Pożarna,  Zespoły Ratownictwa 
Medycznego, Policja, 

D. służby powiadamiania ratunkowego starosty, policja 

Zadanie 0. 
Lekiem najczęściej stosowanym u osób z zatorowością płucną jest: 

A. heparyna, 
B. dopamina, 
C. witamina K, 
D. nitrogliceryna. 

Zadanie 0. 
W celu oczyszczenia dróg oddechowych z zaaspirowanej wody, u pacjenta po 
epizodzie tonięcia, należy: 

A. ułożyć poszkodowanego w pozycji na boku, 
B. zastosować uciskanie nadbrzusza, 
C. ułożyć poszkodowanego na brzuchu, w pozycji głową do dołu, 
D. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Rodzice zgłosili się z 3-letnim dzieckiem do SOR, zaniepokojeni trwającymi 
od dwóch dni długimi atakami kaszlu z następowymi wymiotami i sinicą. 
Według ich relacji napady kaszlu u dziecka kończą się głębokim wdechem i 
"pianiem". Jaką jednostkę chorobową trzeba brać pod uwagę? 

A. zapalenie krtani, 
B. zapalenie nagłośni, 
C. krztusiec, 
D. wszystkie powyższe. 

 
Przy oparzeniu oka wapnem gaszonym prawidłowe postępowanie wstępne 
polega na: 

A. miejscowym znieczuleniu kroplami celem ułatwienia badania, 
B. natychmiastowej ocenie ostrości wzroku, 
C. płukaniu wodą, 
D. założeniu sterylnego opatrunku i transporcie do ośrodka 

specjalistycznego. 

Zadanie 0. 
Klasyczne objawy wgłobienia jelit u dzieci obejmują: 

A. gwałtowne wymioty, biegunkę i gorączkę, 
B. wymioty, biegunkę i wysypkę drobnoplamistą na tułowiu, 
C. bóle brzucha o charakterze napadowym oraz domieszkę krwi w 

stolcu, 
D. ból brzucha o stałym charakterze, nudności i gorączkę. 

Zadanie 0. 
Przy podejrzeniu uszkodzenia rdzenia kręgowego z objawami 
neurologicznymi należy w pierwszej kolejności: 

A. postępować ostrożnie z poszkodowanym i podać Solu-Medrol w 
dawce 30mg/kg m.c. w 15 minutowym bolusie, 

B. podać Solu-Medrol w dawce 10mg/kg m.c. w 250 ml 0,9 % NaCl, 
C. podać HAES i lek przeciwbólowy, 
D. postępować ostrożnie z poszkodowanym i podać leki 

przeciwbólowe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Celem redukcji powikłań neurologicznych po pozaszpitalnym NZK u 
dorosłego poszkodowanego, jest obniżenie temperatury ciała pacjenta do: 

A. 32-34˚C przez 24-48 godzin, 
B. 32-34˚C przez 12-24 godzin, 
C. 30-32˚C przez 24-48 godzin, 
D. 30-32˚C przez 12-24 godzin. 

 
Zadanie 0. 
4-letnie dziecko, w ciężkim stanie ogólnym, wysoko gorączkujące, z 
przyspieszonym oddechem, broniące się przed położeniem, najchętniej 
przyjmujące pozycję siedzącą. Zgłasza ból gardła, zwraca uwagę silne ślinienie 
- dziecko nie jest w stanie połykać śliny. Jego głos jest stłumiony.  
Obraz kliniczny może sugerować zapalenie: 

A. krtani, 
B. nagłośni,  
C.  gardła, 
D.  płuc. 

Zadanie 0. 
Do leków antyarytmicznych nie zalicza się: 

A. amiodaronu, 
B. lidokainy, 
C. adrenaliny, 
D. siarczanu magnezu. 

Zadanie 0. 
W przypadku którego preparatu, zachodzi interakcja z roztworem Ringera? 

A. 5% roztwór glukozy, 
B. 6% HAES, 
C. 7,5% NaCl, 
D. preparaty krwi. 

Zadanie 0. 
W skali GCS û w odpowiedzi na bodziec bólowy reakcja wyprostna oceniana 
jest na: 

A. 1 punkt, 
B. 2 punkty, 
C. 3 punkty, 
D. 4 punkty. 

Zadanie 0. 



 

 

Który z wymienionych narządów odniesie najmniejsze obrażenia strukturalne 
w wyniku rany postrzałowej? 

A. śledziona, 
B. nerka, 
C. wątroba, 
D. płuco. 

 
Zadanie 0. 
W przypadku zaopatrywania medycznego na miejscu zdarzenia, 
poszkodowanego z urazem jamy brzusznej i wypadniętymi trzewiami należy: 

A. odprowadzić trzewia do jamy brzusznej, 
B. obłożyć  trzewia suchym jałowym opatrunkiem bez odprowadzania 

do jamy brzusznej, 
C. obłożyć trzewia jałowym opatrunkiem nasączonym solą 

fizjologiczną a następnie opatrunkiem suchym, bez odprowadzania 
do jamy brzusznej, 

D. niczym nie obkładać i nie odprowadzać do jamy brzusznej. 

Zadanie 0. 
W resuscytacji osoby dorosłej adrenalinę podaje się w dawce: 

A. 3 mg dożylnie, 
B. 1mg dożylnie, 
C. 1mg do rurki dotchawiczej, 
D. 0,5 mg dożylnie. 

Zadanie 0. 
Krzywa EKG, w przypadku bloku przedsionkowo-komorowego II stopnia typu 
Mobitz I, charakteryzuje się: 

A. stałym odstępem PQ oraz wypadaniem zespołów QRS po niektórych 
załamkach P, 

B. narastającym wydłużeniem odstępu PQ aż do wypadnięcia zespołu 
QRS, 

C. narastającym wydłużeniem odstępu PQ oraz szerokim zespołem 
QRS, 

D. stałym odstępem PQ oraz wąskim zespołem QRS. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Które z poniższych jest powodem do przerwania oceny wstępnej pacjenta? 
A. zatrzymanie akcji serca, 
B. ciężki wstrząs, 
C. rozległa rana głowy z widoczną tkanką mózgową, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
W przypadku niezamierzonego podania leku do tętnicy, należy w pierwszej 
kolejności: 

A. natychmiast usunąć kaniulę, unieruchomić kończynę, powiadomić 
lekarza, 

B. usunąć kaniulę, zrobić opatrunek z 1% xylocainy, powiadomić 
lekarza, 

C. wstrzymać podawanie leku, pozostawić kaniulę w naczyniu, 
powiadomić lekarza, 

D. pozostawić kaniulę w naczyniu, podać hydrocortizon, powiadomić 
lekarza. 

Zadanie 0. 
Do szpitalnego oddziału ratunkowego przywieziono pacjenta z napadowym 
migotaniem przedsionków. Przed badaniem lekarskim pacjent zgłasza 
pragnienie i prosi o podanie szklanki wody. W tej sytuacji: 

A. podajesz wodę do picia ze względu na ryzyko odwodnienia pacjenta, 
B. pacjent winien wstrzymać się od spożywania płynów i pokarmów do 

czasu decyzji o sposobie leczenia, 
C. podajesz pacjentowi  wodę  do picia ze względów humanitarnych, 
D. podajesz pacjentowi wodę z rozpuszczonym preparatem potasu. 

Zadanie 0. 
Podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej u dziecka zlecono 
podanie adrenaliny. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 10 
mikrogram/kg, 

B. zalecana dawka adrenaliny drogą dotchawiczą wynosi 10 
mikrogram/kg, 

C. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 1 
mikrogram/kg,  

D. żadna z powyższych. 

 
Zadanie 0. 



 

 

W zestawie  do intubacji noworodka  (30 tydzień ciąży) przygotujesz rurki 
intubacyjne: 

A. z mankietem uszczelniającym w rozmiarze 2.0; 3.0; 3.5, 
B. z mankietem uszczelniającym w rozmiarze 2.0; 3.0; 4.0; 2.5; 3.5, 
C. bez mankietu uszczelniającego w rozmiarze 1.0; 1.5; 2.0, 
D. bez mankietu uszczelniającego w rozmiarze 3.0; 2.5; 3.5. 



 

 

Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną niedrożności dróg oddechowych u osób dorosłych jest: 

A. uraz klatki piersiowej i tchawicy, 
B. ciało obce, 
C. zaleganie wydzieliny, 
D. zapadnięcie się języka. 

Zadanie 0. 
Automatyczne defibrylatory zewnętrzne (AED) można stosować u dzieci: 

A. powyżej 1 roku życia, 
B. powyżej 8 roku życia, 
C. o masie ciała powyżej 15 kg, 
D. nie ma rozgraniczeń wiekowych. 

Zadanie 0. 
Rurkę ustno - gardłową należy zakładać: 

A. wszystkim chorym wymagającym udrożnienia dróg 
oddechowych, 

B. tylko pacjentom głęboko nieprzytomnym,  
C.  pacjentom z podejrzeniem złamania kręgosłupa, 
D.  pacjentom bezzębnym. 

Zadanie 0. 
Cykl krążeniowo - oddechowy przy nagłym zatrzymaniu krążenia u osoby 
dorosłej niezaintubowanej to: 

A. 15 ucisków - 1 wdech, 
B. 30 ucisków - 2 wdechy, 
C. 15 ucisków - 3 wdechy, 
D. 15 ucisków - 4 wdechy. 

Zadanie 0. 
Rozpoznanie zatrzymania krążenia u poszkodowanego znajdującego się w 
hipotermii powinno być poprzedzone sprawdzeniem tętna trwającym co 
najmniej: 

A. 10 sekund, 
B. 30 sekund, 
C. 60 sekund, 
D. 120 sekund. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Do SOR przywieziono pacjenta z objawami wstrząsu na skutek masywnego 
krwotoku zewnętrznego. Stwierdzono podwyższenie stężenia mocznika i 
kreatyniny w surowicy krwi, a po założeniu cewnika do pęcherza moczowego 
uzyskano 50 ml moczu. Objawy te świadczą o tym, że u pacjenta rozwinęła 
się: 

A. ostra pozanerkowa niewydolność nerek, 
B. ostra martwica cewek nerkowych, 
C. ostra przednerkowa niewydolność nerek, 
D. odmiedniczkowe zapalenie nerek. 

Zadanie 0. 
Który  z poniższych elementów NIE  dotyczy mechanizmu kompensacyjnego 
we wstrząsie? 

A. przyspieszenie czynności serca, 
B. rozszerzenie naczyń trzewnych,  
C.  przyspieszenie czynności oddechowej, 
D.  zwężenie naczyń trzewnych. 

Zadanie 0. 
Balon uszczelniający, prawidłowo założonej rurki intubacyjnej, powinien 
znajdować się na wysokości: 

A. chrząstki tarczowatej, 
B. chrząstki pierścieniowatej, 
C. błony pierścienno-tarczowej, 
D. wcięcia szyjnego mostka. 

Zadanie 0. 
34-letni mężczyzna postrzelony w prawą okolicę pachwinową. Stwierdzono 
krwawienie tętnicze, którego nie można powstrzymać bezpośrednim uciskiem. 
Pacjent jest zdezorientowany, spocony i ma słabe nitkowate tętno na obwodzie. 
Jak należy przetaczać płyny i.v. w przypadku tego pacjenta? 

A. wolny wlew kroplowy, 
B. szybkość przetaczania płynów i ich objętość nie wyższe niż 

konieczne do utrzymania odpowiedniej perfuzji obwodowej, 
C. bardzo szybkie przetaczanie płynów; podać co najmniej dwa litry, 

następnie ponownie ocenić stan pacjenta,  
D.  w tej sytuacji nie należy podawać kroplówki. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Lekiem o działaniu antagonistycznym w stosunku do opioidów jest: 



 

 

A. anexate, 
B. naloxon,  
C.  midazolam, 
D. flumazenil. 

Zadanie 0. 
Po stwierdzeniu migotania komór (VF), w warunkach pomocy przedszpitalnej, 
należy: 

A. prowadzić BLS przez 1-3 minut, 
B. natychmiast podać leki antyarytmiczne, 
C. natychmiast rozpocząć RKO, wykonać defibrylację i ponownie 

uciskać klatkę piersiową, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Rodzice zgłaszają się do SOR z 3-letnim dzieckiem, które przed ok. godziną 
połknęło monetę 5-groszową. Dziecko nie ma dolegliwości, jest spokojne. W 
tej sytuacji należy: 

A. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka wykonać gastroskopię w celu usunięcia go, 

B. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w przełyku, zwolnić pacjenta do domu zalecając dietę 
bogatoresztkową i kontrolę stolców, 

C. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka zwolnić pacjenta do domu z zaleceniem 
diety bogatoresztkowej i kontroli stolców. 

D. dziecko nie wymaga wykonania rtg przeglądowego, może być 
zwolnione do domu z zaleceniem diety bogatoresztkowej i 
obserwacji stolców. 

Zadanie 0. 
Dysponujesz 20 ml fiolką zawierającą 2% Lignocainę. Do sporządzenia 100 
ml roztworu 0,25% użyjesz: 

A. 1,25 ml Lignocainy + 98,75 ml 0,9% NaCl, 
B. 2,5 ml Lignocainy + 97,5 ml 0,9% NaCl,  
C.  12,5 ml Lignocainy + 87,5 ml 0,9% NaCl, 
D.  15 ml Lignocainy + 85 ml 0,9% NaCl. 
 
 

Zadanie 0. 
W przypadku podejrzenia odmy prężnej, prawidłowe postępowanie w 
warunkach przedszpitalnych polega na natychmiastowym wykonaniu: 



 

 

A. zdjęcia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

B. zdjecia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa), 

C. punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

D. punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa). 

Zadanie 0. 
Resuscytację krążeniowo-oddechową u osoby dorosłej rozpoczynamy od 5 
oddechów ratowniczych w przypadku NZK spowodowanego: 

A. urazem, 
B. ciążą,  
C.  zatruciem, 
D.  tonięciem. 

Zadanie 0. 
Na sinicę obwodową wskazują następujące objawy, z WYJĄTKIEM: 

A. zasinienia błon śluzowych gardła i języka, 
B. zasinienia płatków uszu,  
C.  zasinienia palców dłoni, 
D.  zasinienia nosa. 

Zadanie 0. 
Swoistą odtrutką po rozpoznaniu zatrucia związkami fosfoorganicznymi jest: 

A. relanium, 
B. nalokson, 
C. atropina, 
D. wodorowęglan sodu. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Ratownicze uciskanie klatki piersiowej u świeżorodka, należy wykonać w 
przypadku: 

A. braku oddechu, 



 

 

B. bradykardii poniżej 80 uderzeń/minutę, 
C. bradykardii poniżej 70 uderzeń/minutę, 
D. bradykardii poniżej 60 uderzeń/minutę. 

 
Zadanie 0. 
Najpopularniejszą  techniką cewnikowania  żył wewnętrznych/centralnych jest 
technika: 

A. Safara, 
B. Seldingera, 
C. Edwardsa, 
D. Szylenbusha. 

Zadanie 0. 
Pomiaru wysycenia krwi tętniczej tlenem,  mierzonego pulsoksymetrem, NIE 
powinno się stosować: 

A. w niedokrwistości, 
B. w hipotensji, 
C. w zatruciu tlenkiem węgla, 
D. we wstrząsie neurogennym. 

Zadanie 0. 
We wstępnym leczeniu zawału mięśnia sercowego zazwyczaj stosuje się: 

A. nitroglicerynę, heparynę, aspirynę, 
B. nitroglicerynę, aspirynę, morfinę, tlen, 
C. klopidogrel, heparynę, apirynę, tlen, 
D. nitroglicerynę, klopidogrel, heparynę, aspirynę. 

Zadanie 0. 
Chory po urazie wielomiejscowym z dominującymi obrażeniami głowy, u 
którego stwierdza się reakcję otwierania oczu w odpowiedzi na bodźce bólowe, 
wypowiadanie niezrozumiałych dźwięków oraz reakcję ruchową polegającą na 
lokalizowaniu bólu. 
Otrzyma on według Glasgow Coma Scale (GCS): 

A. 6 punktów, 
B. 7 punktów, 
C. 8 punktów, 
D. 9 punktów. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Podczas transportu pacjenta z objawami rozwiniętego obrzęku płuc w 
przebiegu świeżego zawału mięśnia sercowego, z ciśnieniem tętniczym 80/50 
mmHg, najważniejszymi zasadami postępowania są: 

A. podanie tlenu do oddychania, unieruchomienie w pozycji leżącej, 
B. podanie  tlenu  do oddychania oraz dożylnie leku moczopędnego, 
C. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej, podanie tlenu do oddychania, 
D. unieruchomienie pacjenta w pozycji leżącej i podanie dożylnie leku 

moczopędnego. 

Zadanie 0. 
Poszkodowany mężczyzna podczas prac w ogrodzie został użądlony przez osę. 
Dusi się, zaczyna tracić świadomość, oddech płytki, szybki ok. 40/min, 
niewyczuwalne tętno na tętnicy promieniowej, ciśnienie tętnicze 80/40 mmHg, 
saturacja 75%, skóra chłodna, spocona, z pokrzywką, obrzęk powiek i warg, 
GCS 9 pkt. Lekiem pierwszego rzutu jest: 

A. Hydrokortyzon 200mg i.v., 
B. Adrenalina 1:10000 1ml s.c., 
C. Adrenalina 1:1000 1 ml i.v., 
D. Adrenalina 1:1000 0,5 ml i.m. 

Zadanie 0. 
24-letnia kobieta wyskoczyła z okna znajdującego się na drugim piętrze. Jest 
nieprzytomna, ma niskie ciśnienie, wilgotną skórę, tachykardię. Urazy 
obejmują otwarte złamanie czaszki i złamanie miednicy. Jak długo powinno 
trwać postępowanie na miejscu wypadku? 

A. do 5 minut, 
B. 5-10 minut, 
C. 10-15 minut, 
D. tak długo, jak jest to  konieczne do oceny i stabilizacji pacjentki. 

Zadanie 0. 
Hiperwentylacja w resuscytacji krążeniowo - oddechowej jest: 

A. wskazana, 
B. niewskazana, 
C. bezwzględnie konieczna, 
D. nie ma znaczenia. 

 
 
Zadanie 0. 
Cechą charakterystyczną dla stanu padaczkowego są drgawki utrzymujące się 
nieprzerwanie przez powyżej: 

A. 15 min., 



 

 

B. 30 min., 
C. 60 min., 
D. 90min. 

Zadanie 0. 
W jakim czasie od przyjecia substancji toksycznej, skuteczne jest podanie 
pacjentowi węgla medycznego? 

A. tylko w ciągu pierwszej godziny, 
B. do 4 godzin, 
C. do 6 godzin, 
D. do 12 godzin. 

Zadanie 0. 
Postępowanie w zatruciu substancjami pobudzającymi  np. Amfetaminą, 
MDMA/ekstazy, obejmuje: monitorowanie funkcji życiowych, tlenoterapię 
oraz podanie: 

A. Naloksonu, 
B. Diazepamu, 
C. N-acetylocysteiny, 
D. Wodorowęglanu sodu. 

Zadanie 0. 
Klasyfikacja Killipa określa nasilenie objawów: 

A. niedokrwistości, 
B. niewydolności nerek, 
C. niewydolności oddechowej, 
D. w świeżym zawale mięśnia sercowego. 

Zadanie 0. 
Która  z poniższych metod suplementacji tlenu pozwala najprecyzyjniej 
dawkować jego stężenie? 

A. standardowa maska tlenowa, 
B. worek samorozprężalny z zastawką i maską twarzową, 
C. maska Venturiego, 
D. maska wyposażona w rezerwuar tlenu i jednokierunkową zastawkę. 

 
 
Zadanie 0. 
Noworodki, które nie mają tętna i nie oddychają, są wiotkie i nie mają 
odruchów, ich skóra jest blada lub sina, według skali Apgar otrzymają: 

A. 0 pkt, 



 

 

B. 1 pkt, 
C. 2 pkt, 
D. 3 pkt. 

Zadanie 0. 
W przypadku podjęcia decyzji  o zaprzestaniu zabiegów resuscytacyjnych u 
pacjenta będącego w hipotermii, należy kierować się zasadą: 

A. stwierdzenie zgonu odbywa się tak jak w innych przypadkach, 
B. nie można stwierdzić zgonu dopóki nie ogrzeje się ofiary, 
C. jeśli nie ma krążenia po 20 minutach wykonywania zabiegów 

resuscytacyjnych, zawsze stwierdza się zgon, 
D. zawsze stwierdza się zgon, jeśli upłynęło 20 minut od epizodu 

oziębienia ofiary. 

Zadanie 0. 
Pacjentka lat 65, w wyniku upadku zgłasza silne bóle barku, nie może 
wykonywać żadnych ruchów w stawie barkowym. Kończyna ciepła i różowa. 
Właściwe postępowanie na miejscu zdarzenia to: 

A. jak najszybsze nastawienie zwichnięcia, 
B. doustne podanie leków przeciwbólowych, unieruchomienie 

kończyny i transport do szpitala, 
C. domięśniowe podanie leków przeciwbólowych, unieruchomienie 

kończyny górnej i transport do szpitala, 
D. jak najszybszy transport do szpitala. 

Zadanie 0. 
Do oddziału  ratunkowego zgłosił się  pacjent pobudzony psychoruchowo, 
spocony, z bełkotliwą mową i trudnym do opanowania drżeniem rąk. 
Twierdzi, że choruje na cukrzycę. Nagle upada i traci przytomność. 
Najwłaściwszym postępowaniem w takiej sytuacji jest: 

A. oznaczenie stężenia glukozy w surowicy krwi i ciał ketonowych w 
moczu, 

B. niezwłoczne podanie dożylnie glukozy, 
C. podanie podskórnie insuliny krótkodziałającej, 
D. podanie dożylnie dwuwęglanu sodowego ze względu na możliwość 

kwasicy. 
 
Zadanie 0. 
U niemowlęcia ciało obce w drogach oddechowych próbujemy usunąć 
poprzez: 

A. uderzenia w plecy, 
B. uciśnięcia nadbrzusza, 



 

 

C. uciśnięcia nadbrzusza i uderzenia w plecy, 
D. uderzenia w plecy i uciśnięcia klatki piersiowej. 

Zadanie 0. 
Który z poniższych objawów jest najbardziej typowy dla wstrząsu 
rdzeniowego? 

A. szybkie tętno, lepka skóra, 
B. szybkie tętno, ciepła i sucha skóra, 
C. wolne tętno, lepka skóra, 
D. tętno w normie, skóra różowa o prawidłowej temperaturze. 

Zadanie 0. 
Do uciskania klatki piersiowej u dorosłego ręce układamy: 

A. na środku żeber, 
B. na dolnym końcu mostka, 
C. na środku klatki piersiowej, 
D. na lewo od środka mostka nad sercem. 

Zadanie 0. 
Leki w resuscytacji krążeniowo-oddechowej zaleca się podawać drogą: 

A. dożylną, domięśniową, 
B. domięśniową, podskórną,  
C.  dotchawiczą, domięśniową, 
D.  dożylną, doszpikową. 

Zadanie 0. 
Tlenoterapia przez wąsy tlenowe, przepływ 3 l/min, pozwala osiągnąć stężenie 
tlenu w mieszaninie oddechowej do wartości maksymalnych: 

A. 21%, 
B. 28%, 
C. 33%,  
D.  40%. 

 
 
 
Zadanie 0. 
W przypadku zadławienia, na efektywny kaszel NIE wskazuje: 

A. płacz, 
B. niemożność mówienia, 
C. możliwość nabrania powietrza przed kaszlem, 



 

 

D. słowna odpowiedź na pytanie. 



 

 

Zadanie 0. 
Do oddziału ratunkowego przywieziono 52-letniego pacjenta, który skarży się 
na uczucie silnego ucisku za mostkiem promieniującego do gardła, który 
utrzymuje się mimo podania podjęzykowo tabletki nitrogliceryny. W oddziale 
ratunkowym wykonano badanie EKG, w którym nie stwierdzono odchyleń od 
normy. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. pacjent może mieć zawał serca mimo prawidłowego zapisu EKG, 
B. zawał serca został wykluczony na podstawie braku zmian w EKG, 
C. obraz kliniczny i prawidłowy zapis EKG wskazuje na bóle o 

charakterze nerwicowym, 
D. brak poprawy po zażyciu nitrogliceryny wyklucza zawał serca. 

Zadanie 0. 
Wartość energii potrzebna do pierwszego wyładowania podczas defibrylacji u 
dziecka ważącego 20 kg wynosi: 

A. 20 J, 
B. 40 J, 
C. 60 J, 
D. 80 J. 

Zadanie 0. 
Skala Glasgow opiera się na ocenie: 

A. czynności nerwów czaszkowych, 
B. czynności serca, czynność oddechowej, napięcia mięśni, reakcji na 

cewnik, koloru skóry, 
C. reakcji otwierania oczu, reakcji słownej i ruchowej, 
D. siły mięśniowej. 

Zadanie 0. 
W sytuacji, gdy miejscowe służby ratownicze nie są w stanie udzielić pomocy 
medycznej wszystkim poszkodowanym w wyniku jakiegoś zdarzenia, to 
mamy do czynienia z: 

A. katastrofą, 
B. wypadkiem masowym, 
C. kataklizmem, 
D. klęską żywiołową. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

U 80-letniego pacjenta wystąpiła anuria. W podbrzuszu wyczuwalny jest 
wypełniony pęcherz moczowy. Lekarz pogotowia ratunkowego nie mógł 
założyć cewnika Foleya do pęcherza moczowego. Najbardziej 
prawdopodobną przyczyną zatrzymania moczu u tego pacjenta jest: 

A. ostre kłębkowe zapalenie nerek, 
B. przerost gruczołu krokowego, 
C. kamica moczowodowa, 
D. wstrząs hipowolemiczny. 

Zadanie 0. 
28-letni mężczyzna w wyniku wypadku samochodowego doznał złamania 
kości udowej lewej, kości przedramienia oraz 3 żeber po stronie lewej. 
Szacunkowa średnia utrata krwi u tego poszkodowanego wynosi około: 

A. 1000 ml, 
B. 1500 ml, 
C. 2000 ml, 
D. 2500 ml. 

Zadanie 0. 
Konikopunkcja polega na: 

A. nacięciu skóry poniżej chrząstki tarczowatej krtani, 
B. nakłuciu skóry powyżej chrząstki tarczowatej krtani,  
C.  przecięciu więzadła pierścienno - tarczowego, 
D.  nakłuciu więzadła pierścienno - tarczowego. 

Zadanie 0. 
Zaburzenia częstości oddechów dzielimy na: 

A. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, 
B. tachypnoe, bradypnoe, 
C. tachypnoe, bradypnoe, ortopnoe, 
D. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, ortopnoe. 

Zadanie 0. 
Pacjent, podczas podawania kolejnej już dawki penicyliny krystalicznej we 
wlewie kroplowym, skarży się na uczucie gorąca, zawroty głowy i duszność. 
Którą z czynności wykonasz jako pierwszą? 

A. zwolnienie przepływu wlewu kroplowego, 
B. podanie środków p/ wstrząsowych, 
C. zatrzymanie podawania wlewu kroplowego, 
D. usunięcie igły ze światła naczynia krwionośnego. 

Zadanie 0. 



 

 

Do częstych przyczyn mogących wywołać napadowe migotanie przedsionków 
zaliczamy: 

A. spożywanie alkoholu, 
B. chorobę wieńcową, 
C. nadciśnienie, 
D. chorobę mięśnia sercowego. 

Zadanie 0. 
Skala oceny ciężkości urazu SCU określa poniższe parametry, z 
WYJĄTKIEM: 

A. stanu świadomości, 
B. częstości oddechów, 
C. ciśnienia skurczowego krwi, 
D. diurezy godzinowej. 

Zadanie 0. 
Bezwzględne wskazanie do ratunkowej torakotomii występuje u chorego z 
urazem klatki piersiowej: 

A. z krwiakiem opłucnej, 
B. z odmą opłucnej, 
C. niestabilnego krążeniowo z otwartymi obrażeniami klatki piersiowej, 
D. stabilnego hemodynamicznie i oddechowo, z raną przenikającą 

klatki piersiowej. 

Zadanie 0. 
Termin DNR oznacza:  

A.  stan terminalny, 
B. nie reanimować, 
C. leki przeciwbólowe na żądanie, 
D. dziecko niepełnosprawne ruchowo. 

Zadanie 0. 
Cykl krążeniowo - oddechowy wg Wytycznych Polskiej Rady Resuscytacji, 
przy nagłym zatrzymaniu krążenia u dziecka prowadzony przez 1 ratownika 
przedmedycznego, wynosi: 

A. 5 uciśnięć - 1 wdech, 
B. 30 uciśnięć - 2 wdechy, 
C.  15 uciśnięć - 1 wdech, 
D.  5 uciśnięć - 2 wdechy. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Do nieaktywnych postaci hemoglobiny należy: 
A. methemoglobina, 
B. oksyhemoglobina, 
C. hemoglobina płodowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 0. 
U pacjenta z urazem wielonarządowym należy zacząć leczenie od: 

A. przeciwdziałania niewydolności oddechowej, 
B. przeciwdziałania krwotokowi wewnętrznemu, 
C. zewnętrznej stabilizacji miednicy, 
D. stabilizacji zamkniętego złamania uda. 

Zadanie 0. 
Czy podczas medycznej  segregacji wstępnej dokonuje  się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C.  tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D.  nie, bo jest to działanie drugorzędne. 

Zadanie 0. 
Podczas kardiowersji elektrycznej przeprowadzanej w celu odwrócenia  
tachyarytmii przedsionkowych lub komorowych, wyładowanie musi być 
zsynchronizowane elektrokardiograficznie z załamkiem: 

A. R, 
B. T, 
C. P, 
D. S. 

Zadanie 0. 
Wstrząs spowodowany masywną utratą krwi na skutek krwawienia z górnego 
odcinka przewodu pokarmowego jest wstrząsem: 

A. kardiogennym, 
B. oligowolemicznym, 
C. septycznym, 
D. hiperwolemicznym. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Do koniecznych badań diagnostycznych przy podejrzeniu niewydolności nerek 
zalicza się oznaczenie stężenia: 

A. mocznika i kreatyniny w surowicy krwi, 
B. aminotransferaz i białka w surowicy krwi, 
C. glukozy i mocznika w moczu, 
D. mocznika i kreatyniny w moczu. 

Zadanie 0. 
Po wykonaniu defibrylacji AED, powinno się zalecić: 

A. ocenę tętna, 
B. wykonanie kolejnej defibrylacji, 
C. ułożenie w pozycji bezpiecznej, 
D. podjęcie resuscytacji krążeniowo - oddechowej. 

Zadanie 0. 
W zakresie resuscytacji dzieci można stosować sekwencję wykonywania BLS, 
taką jak u dorosłych, z zastrzeżeniem, że: 

A. stosunek oddechów ratowniczych do uciśnięć klatki piersiowej 
powinien wynosić 1:15, 

B. nie należy potrząsać dzieckiem, aby sprawdzić reakcję,  
C.  najpierw należy wykonać 5 oddechów ratowniczych, 
D.  należy nieprzerwanie prowadzić BLS. 

Zadanie 0. 
Jakie  szybkie i tanie badanie zdiagnozuje  uszkodzenia śledziony? 

A. RTG przeglądowe jamy brzusznej na stojąco, 
B. TK jamy brzusznej, 
C. USG jamy brzusznej, 
D. RTG klatki piersiowej lewoboczne. 

Zadanie 0. 
Do określenia stopnia sedacji ma zastosowanie skala: 

A. Aldretea, 
B. Norton, 
C. Cambridge, 
D. TISS. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W ciągu 72 godzin u pacjenta, który uległ podtopieniu występuje wysokie 
ryzyko: 

A. choroby kesonowej, 
B. ostrej niewydolności oddechowej,  
C.  hipertermii, 
D.  sepsy. 
 

Zadanie 0. 
Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Szybką intubację należy wykonać u 
pacjenta, u którego pomimo intensywnego leczenia tlenem stwierdza się: 

A. zaburzenia świadomości lub śpiączkę, 
B. izolowany wzrost PaCO2, 
C. obniżenie napięcia mięśniowego, 
D. znacznego stopnia pobudzenie, splątanie. 

Zadanie 0. 
Właściwe miejsce do uciskania klatki piersiowej w NZK u niemowlęcia to: 

A. 1 szerokość palca poniżej linii łączącej brodawki sutkowe, 
B. 2 szerokości palca poniżej linii łączącej brodawki sutkowe, 
C. 1 szerokość palca powyżej linii łączącej brodawki sutkowe, 
D. 1 palec powyżej miejsca gdzie łuki żebrowe łączą się z trzonem 

mostka. 

Zadanie 0. 
Pacjent w czasie transfuzji koncentratu krwinek czerwonych zgłasza dreszcze, 
duszność i bóle pleców. Najwłaściwszym postępowaniem w takiej sytuacji 
jest: 

A. podanie domięśniowo niesterydowego leku przeciwzapalnego, 
B. podanie dożylnie aminofiliny, 
C. zwolnienie szybkości transfuzji, 
D. natychmiastowe przerwanie transfuzji. 

Zadanie 0. 
Najczęściej używanym miejscem cewnikowania żył obwodowych w stanie 
zagrożenia życia jest: 

A. dół łokciowy, 
B. nadgarstek, 
C. szyja, 
D. zewnętrzna część stopy. 

Zadanie 0. 



 

 

Powikłaniem cewnikowania żył centralnych nie jest: 
A. odma opłucnowa, 
B. zator powietrzny, 
C. dodatkowe, pojedyncze pobudzenia nadkomorowe, 
D. blok przdsionkowo-komorowy I˚. 

 
Zadanie 0. 
Najbardziej  skuteczną metodą leczenia ciężkiego zatrucia tlenkiem węgla 
jest: 

A. umieszczenie chorego w namiocie tlenowym, 
B. pobyt chorego w komorze dekompresyjnej, 
C. podanie choremu tlenu o dużym przepływie, 
D. pobyt chorego w komorze hiperbarycznej. 

Zadanie 0. 
Występujące u dziecka 2- letniego objawy tj.: spadek masy ciała, wysuszenie 
błon śluzowych, obniżenie napięcia skóry, szaro - marmurkowy kolor skóry, 
świadczą o: 

A. zapaleniu płuc, 
B. hipoksemii, 
C. odwodnieniu, 
D. upośledzeniu czynności nerek. 

Zadanie 0. 
Zespół Ratownictwa Medycznego przywiózł do SOR 14 miesięczne dziecko 
po napadzie drgawek, które ustąpiły po doraźnym podaniu diazepamu. 
Dziecko jest obecnie w dobrym stanie ogólnym, wydolne oddechowo i 
krążeniowo. Według relacji rodziców dziecko ma infekcję górnych dróg 
oddechowych, a bezpośrednio przed wystąpieniem drgawek zagorączkowało 
do 39,4˚C. Był to pierwszy epizod drgawek w jego życiu. Wywiad sugeruje: 

A. pierwszy w życiu napad padaczki, 
B. tężyczkę, 
C. drgawki gorączkowe, 
D. drgawki pourazowe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Do podstawowych objawów stanu przedrzucawkowego u kobiety w III 
trymestrze ciąży, należą: 

A. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, wielomocz, 
B. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, cukromocz,  
C.  obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, białkomocz, 
D.  obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, wielomocz. 

Zadanie 0. 
Bezpośrednio po wprowadzeniu rurki intubacyjnej należy osłuchać kolejno: 

A. nadbrzusze, prawy i lewy szczyt płuca, prawą i lewą linię środkowo-
pachową, wcięcie szyjne mostka, 

B. prawy i lewy szczyt płuca, nadbrzusze, 
C. nadbrzusze, prawą i lewą linię środkowo-pachową, 
D. nadbrzusze, wcięcie szyjne mostka, prawy i lewy szczyt płuca. 



 

 

Zadanie 0. 
Postępowanie w trakcie wykonywania defibrylacji przy pomocy AED, 
wymaga dodatkowych działań lub modyfikacji w następujących przypadkach, 
z WYJĄTKIEM pacjentów: 

A. ze znaczną otyłością, 
B. z rozrusznikiem serca wszczepionym pod prawym obojczykiem, 
C. wydobytych z wody z mokrą klatką piersiową, 
D. z bardzo silnie owłosioną klatką piersiową. 

Zadanie 0. 
W przypadku trudności w interpretacji zapisu EKG, w zróżnicowaniu asystolii 
i niskonapięciowego migotania komór należy: 

A. bezwzględnie wykonać defibrylację, 
B. wykonać kardiowersję, 
C. prowadzić uciskanie klatki piersiowej, 
D. wykonać uderzenie przedsercowe. 

Zadanie 0. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

Zadanie 0. 
Obszary wchodzące w skład szpitalnego oddziału ratunkowego, to: 

A. sala operacyjna, 
B. sala endoskopowa, 
C. obszar segregacji medycznej, rejestracji i przyjęć, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 0. 
Szczegółowe zadania SOR określa: 

A. Minister Zdrowia, 
B. dyrektor szpitala w porozumieniu z ordynatorem oddziału (SOR), 
C. Krajowa Rada Akredytacyjna, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Nadzór nad realizacją kształcenia podyplomowego pielęgniarek sprawuje/ą: 
A. Minister Edukacji Narodowej, 
B. Minister właściwy do spraw zdrowia,  
C.  Izby Pielęgniarskie, 
D.  Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Zadanie 0. 
Kalkulacje kosztów działalności zespołów ratownictwa medycznego w 
wojewódzkim planie działania systemu sporządza: 

A. wojewoda, 
B. starosta, 
C. Minister zdrowia, 
D. brak prawidłowej odpowiedzi. 

Zadanie 0. 
Bez zlecenia lekarskiego pielęgniarka podejmuje działania w sytuacji: 

A. nieobecności lekarza, 
B. zagrażającego poważnego uszczerbku na zdrowiu pacjenta,  
C.  konieczności podjęcia zabiegów ratujących życie, 
D.  odpowiedz B i C prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Specyficznymi czynnikami programu szybkiej oceny potrzeb (RAN) są: 

A. określenie rozmiaru katastrofy, 
B. określenie niewydolności obsługi zapewniającej czynniki niezbędne 

do życia, 
C. określenie lokalnej reakcji oraz wpływu na stan zdrowia publicznego 

i infrastruktury medycznej w rejonie katastrofy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Organem Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych jest: 

A. Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych, 
B. Okręgowa Komisja Rewizyjna, 
C. Naczelny Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej, 
D. Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Segregowanie poszkodowanych (triage) to: 
A. kwalifikacja ofiar wypadku według priorytetu leczenia, z 

uwzględnieniem w pierwszym rzędzie osób wymagających 
natychmiastowego działania, 

B. kwalifikacja ofiar wypadku, którym leczenie można czasowo 
odłożyć, 

C. kwalifikacja według wstępnie rozpoznanej jednostki chorobowej i 
osób zmarłych, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Celem edukacji społeczeństwa w zakresie pierwszej pomocy jest: 

A. poprawienie skuteczności i redukcja kosztów leczenia, 
B. właściwe, wstępne postępowanie, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu wiedzy z zakresu pierwszej 

pomocy, 
D. trafne rozpoznanie zatrzymania krążenia, oddechu, zadławienia, 

oraz prawidłowe prowadzenie podstawowych zabiegów 
resuscytacyjnych. 

Zadanie 0. 
W przypadku nieprzewidzianym w Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i 
Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, pielęgniarka powinna postępować zgodnie 
z zasadami sformułowanymi w: 

A. ustawie o zawodzie pielęgniarki i położnej, 
B. orzecznictwie Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Położnych,  
C.  kodeksie Etyki Zawodowej Lekarzy, 
D.  odpowiedzi A i B są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Zasady finansowania systemu ratownictwa medycznego określa: 

A. Rozporządzenie Ministra Zdrowia, 
B. Ustawa o Państwowym Ratownictwie Medycznym z dnia 8 września 

2006r.,  
C.  MON, 
D.  Prawidłowa odpowiedź A i C. 
 
 
 
 

Zadanie 0. 
Czynniki, które składają się na jakość w opiece zdrowotnej, to: 



 

 

A. wynik leczenia, sposób i warunki w jakich przebiega proces, relacja 
ponoszonych kosztów do uzyskiwanych skutków, 

B. komfort i atmosfera usług, warunki socjalne zakładu, 
wykwalifikowany personel, 

C. najdroższy sprzęt medyczny, uzyskanie certyfikatu jakości, 
D. praca w zespołach terapeutycznych. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z przepisami Unii Europejskiej, do obrotu i używania mogą być 
wprowadzone wyroby medyczne oznaczone znakiem: 

A. PL, 
B. Q, 
C. CE, 
D. PZH. 

Zadanie 0. 
Zasady wspierania poszkodowanych w kontakcie bezpośrednim to: 

A. aktywność i zdecydowanie, 
B. unikanie pośpiechu i impulsywnego działania, 
C. chęć zrozumienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Wyrób medyczny wprowadzony do obrotu i do użytku nie może stwarzać 
zagrożenia dla: 

A. użytkowników i osób trzecich, 
B. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, użytkowników i osób trzecich, 
C. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, 
D. zdrowia pacjentów. 

Zadanie 0. 
Kto według "uczących się organizacji" powinien podnosić swoje kwalifikacje, 
aby organizacja mogła w całości wykorzystać swój potencjał? 

A. personel lekarski, 
B. personel lekarski i pielęgniarski, 
C. wszyscy pracownicy danej organizacji, 
D. zarządzający zasobami ludzkimi. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Zasada etyczna zobowiązująca do uwzględniania prawa człowieka do 
samodzielnego decydowania o swoich planach i działaniach, wymagająca 
poszanowania swobody w dokonywaniu indywidualnych wyborów, opartych 
na osobistych wartościach i przekonaniach jednostki to: 

A. bioetyka (bioethics), 
B. dobroczynienie (beneficence),  
C.  emotywizm (emotivism), 
D.  autonomia (autosomy). 

Zadanie 0. 
Etyka medycyny ratunkowej:  

A.  nie jest szczególną etyką, 
B. jest etyką szczególnych sytuacji, 
C. jest praktyczną moralnością, 
D. jest taka sama jak etyka lekarska. 

Zadanie 0. 
Odpowiedź organizmu na stres w pracy przejawiający się utratą troski o ludzi 
z którymi się pracuje, polegający na traktowaniu pacjentów w sposób 
zdystansowany i mechaniczny to: 

A. zespół wypalenia zawodowego, 
B. ostra reakcja na stres, 
C. przytępienie emocjonalne, 
D. strategia zróżnicowania (dyferencjacja). 

Zadanie 0. 
Numer ratunkowy 112 ma na celu: 

A. wydłużyć czas połączenia ze służbami ratunkowymi, 
B. skrócić czas połączenia ze służbami ratunkowymi,  
C.  zmienić dotychczas stosowane numery ratunkowe, 
D.  wydłużyć czas reakcji służb ratunkowych. 

Zadanie 0. 
Organami właściwymi do rozpatrywania spraw z zakresu odpowiedzialności 
zawodowej pielęgniarek i położnych jest: 

A. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny, 

B. Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych, Międzynarodowa Rada 
Pielęgniarek, 

C. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Pielęgniarek i Położnych, 



 

 

D. Naczelny Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny. 
 
 

Zadanie 0. 
Osoby uprawnione do podejmowania medycznych działań, przy ich 
wykonywaniu: 

A. mają obowiązek zawarcia umowy ubezpieczenia odpowiedzialności 
cywilnej za szkody wyrządzone przez osoby uprawnione do 
podejmowania działań, 

B. nie mają obowiązku zawarcia umowy ubezpieczenia 
odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone przez osoby 
uprawnione do podejmowania działań, 

C. mogą dobrowolnie zawrzeć umowę ubezpieczenia 
odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone przez osoby 
uprawnione do podejmowania działań, 

D. powinny być ubezpieczone od odpowiedzialności cywilnej, lecz jest 
to uzależnione od środków finansowych jaką posiada dysponent 
jednostki. 

Zadanie 0. 
Informacje, które zostały poznane w związku z pełnioną funkcją, 
wykonywaną pracą, działalnością publiczną, społeczną, gospodarczą lub 
naukową stanowią zakres tajemnicy: 

A. cywilnej, 
B. zawodowej, 
C. karnej, 
D. przed pacjentem. 

Zadanie 0. 
Obszar zarządzania kryzysowego to: 

A. system ratowniczy, 
B. system porządku publicznego, 
C. polityka społeczna, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Do faz kryzysu zaliczamy fazę: 

A. wstępną, 



 

 

B. integracji, 
C. usuwania skutków i przywracania stanu pierwotnego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Psychologicznym skutkiem zdarzeń masowych występującym bezpośrednio 
po zdarzeniu jest: 

A. zmiana o charakterze stresu pourazowego, 
B. depresja, 
C. ostra reakcja na stres, 
D. przytępienie emocjonalne. 

 
Zadanie 0. 
Podstawowe narzędzie wykorzystywane w analizie negocjacji, obejmujące
 rozpoznanie rozstrzygnięć alternatywnych  do zakładanego porozumienia to: 

A. ETNA, 
B. BATNA,  
C.  WHO, 
D.  MBA. 

Zadanie 0. 
Błędy jatrogenne w komunikowaniu z pacjentami popełniane są podczas: 

A. udzielania informacji niewystarczających, 
B. zaniechaniu udzielania informacji, 
C. udzielania informacji wywołujących silne negatywne emocje, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Podające metody nauczania, to: 

A. referat, wykład problemowy, ćwiczenia, 
B. wykład informacyjny, odczyt, instruktaż, 
C. seminarium, metoda przypadków, referat, 
D. opis, seminarium, referat, dyskusja dydaktyczna. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Taksonomia celów, to: 



 

 

A. zależność pomiędzy celami kształcenia już osiągniętymi, a 
planowanymi, 

B. cele dotyczące wiedzy przekazywanej w oparciu o program kursu, 
C. hierarchiczny układ szczegółowych celów kształcenia, 
D. wykaz najważniejszych celów dotyczących umiejętności 

psychomotorycznych. 

Zadanie 0. 
Mikrospołeczne ujęcie zdrowia i choroby analizuje: 

A. zmiany społeczne zachodzące w dużych populacjach i ich wpływ na 
stan zdrowia i powstawanie chorób, 

B. stan zdrowia rodziny i jej styl życia jako czynnik chorobotwórczy, 
C. rodzaj wykonywanej pracy i środowisko zamieszkania, 
D. przyczyny stanu zdrowia, a szczególnie etiologię choroby 

indywidualnego człowieka. 
 

Zadanie 0. 
Podstawowym kryterium zdrowia w ujęciu socjologicznym jest: 

A. brak choroby, 
B. brak niepełnosprawności, 
C. funkcjonowanie społeczne jednostki, 
D. stosowanie profilaktyki w działaniach ochrony zdrowia. 

Zadanie 0. 
Za podstawowe prawo moralne, wynikające z prawa naturalnego uznaje się 
zasadę: 

A. afirmacji godności osobowej, 
B. sprawiedliwości, 
C. dobroczynności, 
D. odpowiedzialności. 

Zadanie 0. 
Obowiązująca ustawa o zawodach pielęgniarki i położnej została uchwalona: 

A. 15 kwietnia 2011r., 
B. 15 lipca 2011r., 
C. 1 lipca 2011r., 
D. 29 października 2003r. 

 
Zadanie 0. 
Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak:  



 

 

A.  mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 
B. mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia, 
C. konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku, 
D. zagrożenia konkurencji, pozycja rynkowa, szansa na rynku, ocena 

zysku. 

Zadanie 0. 
Istotą systemu rozliczania wg Jednorodnych Grup Pacjentów jest opłacanie 
świadczeń zdrowotnych na podstawie: 

A. liczby osobodni, 
B. liczby wypisanych pacjentów, 
C. liczby i rodzaju przyjętych pacjentów, 
D. tabeli cenowej w zależności od schorzenia. 

 
Zadanie 0. 
Akredytacja zakładu opieki zdrowotnej to: 

A. licencja dla zakładów opieki zdrowotnej, posiadanie zezwolenia na 
prowadzenie działalności w zakresie ochrony zdrowia uzyskiwana 
po spełnieniu określonych wymagań, 

B. zewnętrzny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej, dobrowolnie 
poddających się takiej ocenie, który polega na ustalaniu stopnia 
zgodności z wcześniej znanymi standardami, 

C. określone wymagania stawiane jednostkom opieki zdrowotnej, 
D. podejmowanie działań w przypadkach ocen negatywnych, 

otrzymanych od ankietowanych pacjentów. 

Zadanie 0. 
Głównymi instrumentami umożliwiającymi ocenę jakości świadczeń są 
kryteria i standardy. Kryteriami może/mogą być: 

A. liczba skarg pacjentów, 
B. procent zakażeń szpitalnych,  
C.  rodzaj i ilość badań laboratoryjnych, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Popularyzowana powszechnie koncepcja zdrowia publicznego zakłada 
podejmowanie zintegrowanych wysiłków: 



 

 

A. państwa, społeczności lokalnej i jednostki, 
B. wyłącznie państwa,  
C.  zawodowej kadry medycznej, 
D.  organizacji samorządowych. 

Zadanie 0. 
Które z niżej wymienionych zagadnień NIE należy do kompetencji samorządu 
terytorialnego? 

A. zapobieganie chorobom zakaźnym, ich kontrola i zwalczanie, 
B. ochrona zdrowia grup szczególnie zagrożonych, kobiet ciężarnych, 

matek i dzieci, osób w wieku podeszłym, 
C. finansowanie świadczeń z zakresu ochrony zdrowia osobom 

ubezpieczonym, 
D. zapewnienie właściwego dostępu do świadczeń zdrowotnych, 

zwłaszcza świadczeń zapobiegawczych osobom ze środowisk 
społecznie i ekonomicznie upośledzonych. 
 

Zadanie 0. 
Decentralizacja zarządzania ochroną zdrowia w Polsce oznacza przekazanie 
odpowiedzialności i kompetencji do działania na rzecz zdrowia: 

A. rządowi, 
B. lekarzowi rodzinnemu,  
C.  samorządom terytorialnym, 
D.  obywatelowi. 

Zadanie 0. 
Po omdleniu kobiety z zaawansowaną ciążą należy ułożyć ją: 

A. w pozycji bocznej ustalonej, 
B. na plecach, unieść jej kończyny dolne pod kątem 60°, 
C. na lewym boku, 
D. na plecach, podkładając wałek pod głowę. 

Zadanie 0. 
Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 

A. jest niezbędny do uzyskania pełnego obrazu stanu zdrowia pacjenta, 
B. służy do pozyskiwania informacji od rodziny chorego, 
C. jest przeprowadzany w celu określenia ryzyka chorób genetycznych, 
D. służy do wyłonienia nosicieli nieprawidłowych genów. 

Zadanie 0. 
W badaniu fizykalnym kości pokrywy czaszki u noworodków, obrzęk 
spowodowany krwotokiem podokostnowym charakteryzuje się: 



 

 

A. przekroczeniem linii szwów kości czaszki, 
B. nie przekroczeniem linii szwów kości czaszki, 
C. wodogłowiem, 
D. wypełnieniem i napięciem ciemiączka, złamaniem kości czaszki. 

Zadanie 0. 
Pacjentka podaje w wywiadzie bóle głowy, wymioty, światłowstręt, 
występuje podwyższona temperatura ciała, objawy oponowe są dodatnie, płyn 
mózgowo-rdzeniowy jest mętny. Opisany przypadek to prawdopodobnie 
zapalenie opon mózgowo-rdzeniowych o etiologii: 

A. wirusowej, 
B. grzybiczej, 
C. limfocytarnej, 
D. bakteryjnej. 



 

  

Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Badając u pacjenta orientację 
allopsychiczną, zadajemy pytania dotyczące: 

A. wydarzeń otaczających pacjenta, 
B. nazwiska i zawodu pacjenta,  
C.  otaczających ludzi i przedmiotów, 
D.  miejsca i czasu. 

Zadanie 0. 
U pacjenta z rozedmą płuc, NIE stwierdza się:  

A.  wdechowo ustawionej klatki piersiowej, 
B. odgłosu bębenkowego nad polami płucnymi, 
C. w spirometrii zwiększenia pojemności życiowej i FEV1, 
D. w spirometrii zmniejszenia pojemności życiowej i FEV1. 

Zadanie 0. 
W stawie kolanowym fizjologicznie można wykonać następujące ruchy: 

A. zginania i prostowania, 
B. pronacji i supinacji, 
C. odwodzenia i przywodzenia, 
D. rotacji zewnętrznej i wewnętrznej. 

Zadanie 0. 
Dokonując oceny stopnia i umiejscowienia upośledzenia krążenia można 
wykorzystać próbę podniesienia i opuszczenia kończyny. Po podniesieniu 
kończyny pod kątem 60˚ obserwuje się szybkość pojawienia zblednięcia skóry 
badanej kończyny. Przyjęto 5-stopniową skalę (od 0 do 4). Trzeci (3) stopień 
niedokrwienia kończyny oznacza pojawienie się zblednięcia kończyny w 
czasie: 

A. krótszym niż 60 sek., 
B. krótszym niż 60 sek., a dłuższym niż 30 sek., 
C. krótszym niż 30 sek., 
D. bez konieczności podnoszenia kończyny. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

  

W nadczynności tarczycy spowowdowanej chorobą Graves-Basedowa, NIE 
występuje: drżenie języka, gładka i ciepła skóra, bradykardia, tachykardia. 
Przy wzroście temperatury o 1° C, akcja serca przyśpiesza o: 

A. 5 uderzeń na minutę, 
B. 10 uderzeń na minutę, 
C. 15 uderzeń na minutę, 
D. 20 uderzeń na minutę. 

Zadanie 0. 
Podczas postępowania resuscytacyjnego muszą być rozważone potencjalnie 
odwracalne przyczyny nagłego zatrzymania krążenia, (4H i 4T). Do 
analizowanych 4H, NIE należy: 

A. hipoksja, 
B. hipowolemia, 
C. hiperchlorhydria, 
D. hipotermia. 

Zadanie 0. 
Do szpitala przywieziono dziecko ze znaczną niewydolnością oddechową, 
obrzęknięte i z pokrzywką. Rodzice w wywiadzie podają, że zostało ono 
pokąsane przez owady. Dziecko jest we wstrząsie. Osłuchowo nad płucami u 
dziecka mogą dominować: 

A. trzeszczenia drobnobańkowe, 
B. trzeszczenia grubobańkowe, 
C. świsty, 
D. furczenia. 

Zadanie 0. 
Miejscem fizjologicznego odgłosu opukowego stłumionego, w trakcie badania 
opukiwaniem klatki piersiowej jest okolica: 

A. lewego łuku żebrowego i żołądka, 
B. prawego łuku żebrowego i serca, 
C. lewego i prawego łuku żebrowego, 
D. prawego łuku żebrowego i żołądka. 

 
 
Zadanie 0. 



 

  

Podczas postępowania resuscytacyjnego muszą być rozważone potencjalnie 
odwracalne przyczyny nagłego zatrzymania krążenia (4H i 4T). Do 
analizowanych 4T NIE należy/ą: 

A. tamponada serca,  
B. toksyczne substancje, 
C. tromboembolia (masywny zator tętnicy płucnej),  
D. tężyczka. 

 
Zadanie 0. 
Najczęściej przejawem procesu patologicznego u noworodka jest obecność 
żółtaczki w: 

A. 1 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 7 mg, 
B. 2 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 10 mg, 
C. 3 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 12 mg, 
D. 4 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 14 mg. 

Zadanie 0. 
Metodą badania fizykalnego jamy brzusznej, polegającą na głębokim uciskaniu 
brzucha w lewym dolnym kwadrancie i pojawienie się bólu w przeciwległym 
prawym dolnym kwadrancie brzucha określa się mianem objawu: 

A. Blumberga, 
B. Chełmońskiego, 
C. Rowsinga, 
D. Goldflama. 

Zadanie 0. 
Świsty i furczenia słyszalne w trakcie osłuchiwania płuc, mogą wystąpić w: 

A. przewlekłej obturacyjnej chorobie płuc (POChP), 
B. nieżycie oskrzeli, 
C. przekrwieniu biernym płuc, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Craniotabes oznacza ognisko rozmiękania potylicy. Jako objaw występujący 
fizjologicznie może utrzymywać się u niemowlęcia do końca: 

A. 3 miesiąca życia, 
B. 6 miesiąca życia, 
C. 9 miesiąca życia, 



 

  

D. 12 miesiąca życia. 

Zadanie 0. 
Przeciwwskazaniem do pobrania krwi włośniczkowej u noworodka NIE 
jest/są: 

A. sinica obwodowa, 
B. ocena parametrów gazometrii 

krwi,  
C. wstrząs,  
D. zaburzenia ukrwienia kończyny. 



 

 

Zadanie 0. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych należy poprosić pacjentkę o: 

A. położenie się i uniesienie rąk nad głowę, 
B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie rąk na biodrach, 
C. położenie się i oparcie rąk na biodrach, 
D. położenie się i uniesienie ramion do wysokości barków. 

Zadanie 0. 
Badanie fizykalne płuc po stronie odmy wykazuje: 

A. wypuk bębenkowy i osłabienie szmerów oddechowych, 
B. wypuk stłumiony i osłabienie szmerów oddechowych, 
C. wypuk bębenkowy i zaostrzenie szmerów oddechowych, 
D. wypuk stłumiony i zaostrzenie szmerów oddechowych. 

Zadanie 0. 
Jaką teorię należy zastosować  w środowiskowej  opiece pielęgniarskiej nad 
pacjentką po mastektomii, która ma problem w zaakceptowaniu swojego 
wyglądu zewnętrznego? 

A. C. Roy, 
B. W. Henderson, 
C. D. Orem, 
D. F. Nightingale. 

Zadanie 0. 
Paradygmat pielęgniarstwa wywodzi się z: 

A. metafizycznej perspektywy antropologii filozoficznej, 
B. perspektywy nauk medycznych, 
C. perspektywy socjologii humanistycznej, 
D. perspektywy psychologii humanistycznej. 

Zadanie 0. 
Metoda badawcza pojedynczej ślepej próby polega na tym, że osoby: 

A. tylko prowadzące zabieg wiedzą co otrzymują, 
B. otrzymujące i oceniające zabieg nie wiedzą co otrzymują, 
C. tylko otrzymujące zabieg nie wiedzą co otrzymują, 
D. otrzymujące i oceniające zabieg wiedzą co otrzymują. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Do metod problemowych nauczania NIE należy: 
A. prelekcja techniczna, 
B. uczenie aktywizujące, 
C. wykład problemowy, 
D. dyskusja dydaktyczna. 

 
Zadanie 0. 
Jaka spółka obejmuje udział pracowników medycznych, lekarzy i 
pielęgniarek/położnych? 

A. z o.o., 
B. prawa handlowego, 
C. akcyjna, 
D. partnerska. 

Zadanie 0. 
Algorytm postępowania to: 

A. unormowany sposób postępowania, 
B. wzór i norma proponowanych usług,  
C.  przepis wykonania zadania, 
D.  norma praktyki zawodowej. 

Zadanie 0. 
Co to jest UPS? 

A. oprogramowanie pozwalające na przesuwanie ikon na pulpicie za 
pomocą myszki, 

B. zapora systemu Windows, chroniąca komputer przed 
nieautoryzowanym użytkownikiem, 

C. program komputerowy powodujący zmniejszenie zużycia energii 
elektrycznej przez jednostkę centralną komputera, 

D. urządzenie zewnętrzne, dostarczające energii elektrycznej do 
komputera podczas krótkich przerw w zasilaniu sieci energetycznej. 

Zadanie 0. 
Współczynnik korelacji rang Spearmana liczymy dla cech: 

A. tylko jakościowych, 
B. tylko ilościowych, 
C. jakościowych o możliwości uporządkowania i ilościowych, 
D. wszystkich jakościowych i ilościowych. 

Zadanie 0. 



 

 

Modalna jest to: 
A. średnia arytmetyczna, 
B. środkowa w szeregu uporządkowanym,  
C.  wartość najczęściej występująca, 
D.  średnia geometryczna. 

 


